TKS-BU 系列仿真器快速入门

Application Note

AN05220043 V1.00 Date: 2011/02/23

产品应用笔记

类别	内容
关键词	TKS-BU 系列 仿真器 快速入门
摘要	介绍 TKS-BU 系列仿真器的使用



TKS-BU 系列仿真器快速入门

TKS-BU Emulator User Manual

修订历史

版本	日期	原因
V1.00	2011/02/23	创建文档

目 录

1.	TKS-	BU 系列仿真器的概述	1
	1.1	TKS-BU 系列仿真器的特点	2
	1.2	TKS-BU 系列仿真器型号和基本性能	3
2.	使用	TKS-BU 系列仿真器	4
	2.1	认识仿真器	4
		2.1.1 仿真头的使用	4
		2.1.2 TKS-BU 系列仿真器的限制	7
	2.2	驱动安装方法	8
		2.2.1 仿真器驱动安装过程	8
		2.2.2 查看仿真器驱动安装结果	
		2.2.3 USB 设备安装过程	10
		2.2.4 USB 设备安装结果	12
	2.3	在 Keil IDE 环境下的入门操作	14
		2.3.1 在 Keil 环境下打开工程	14
		2.3.2 仿真 Hello 工程	16
3.	仿真	器参数设置	17
	3.1	硬件选择	
	3.2	内存映射	
	3.3	数据缓存	
	3.4	主要配置	
	3.5	硬件自检	
4.	硬件	仿真	24
	4.1	调试工具条	
	4.2	连续单步运行	
	4.3	观察存储空间	
	4.4	观察消耗时间	
	4.5	加彩显示	
	4.6	观察代码分析	
	4.7	断点操作	
5.	TKS-	BU 糸列伤真器技术支持	41
	5.1	常见问题	41
	5.2	联系我们	
	5.3	结束语	42

1. TKS-BU 系列仿真器的概述

TKS-BU 系列仿真器是 TKScope 旗下的标准 8051 仿真器,在原有老牌产品 TKS-B 系列 仿真器的基础上,改进了通讯方式,采用 USB2.0 通讯,速度更快,更加方便用户使用。同 时,BU系列突破传统仿真技术缺陷,采用了先进的HOOKS 仿真技术,不占用用户资源, 仿真更准确,性能更稳定。

TKS-BU 仿真器实物图如图 1.1 所示。



图 1.1 TKS-BU 仿真器实物图

硬件上采用 NXP 公司 MCU 设计部门的经验,具备高度运行稳定性/芯片兼容性。运行 频率突破 HOOKS 技术的极限,达到前所未有的 32MHz。低电压仿真方面性能卓越,可以 稳定运行在 2.0V 以下。

软件上支持 TKStudio/Keil 中英文双平台,并首次在 Keil 公司的 uVsion2/uVision3 上稳 定实现 64K 超大容量 Trace 接口: 4×64K 代码数据覆盖: 加彩运行轨迹显示: 4×64K 运行 断点;超精密运行时间显示等多项激动人心的超级仿真功能。

TKS-BU 系列仿真器在 TKStudio 环境中表现更佳,并能实现数据覆盖分析/加彩显示/ 高级语法分析等更多附加功能,其中 TKSsitant 智能导向技术将简化用户设计难度。



图 1.2 TKS-BU 系列仿真器支持软件平台

1.1 TKS-BU 系列仿真器的特点

- 真正无缝嵌接 Keil/TKStudio 中英文双平台,实现多种高级调试功能。
- 采用先进的 HOOKS 仿真技术,可靠仿真标准 P0/P2 口特性。
- 采用超高稳定 IO/总线设计,仿真性能异常稳定。
- 内置 PLL 频率发生器,可以自动产生用户设置的 20K~100MHz 运行时钟,时钟精确度为 0.001%。
- 高速 USB 通讯,速度快,使用方便。
- 仿真绝对不占用任何用户资源,包括堆栈/内部 RAM/SFR 等。
- 业界领先的超低电压仿真,稳定仿真至 2.0V 以下。
- 超高速仿真设计,实时运行频率 0~32MHz@12Clock/0~26MHz@6Clock。
- 超精密运行时间/周期显示, 0~32MHz 范围内最高时间精度为 1clock。
- 内部代码空间/数据空间均支持 1byte 精度的 ReMap 功能,方便用户仿真不同资源的芯片。
- 支持运行仿真器外部/外部 0~64K 的 ROM 和 RAM。
- 支持 64K 全范围的冯诺曼 Von Neumann 结构。
- 64K的仿真器内部程序存储器/64K的数据存储器。
- 64K 超大容量实时 Trace 功能,协助用户分析程序运行轨迹。
- 4×64K 用户实时断点,方便用户特殊仿真要求。
- 64K 全地址范围内的代码覆盖分析,加彩运行轨迹显示。
- 64K 全地址范围内的代码读取/数据读写覆盖显示。
- 采用高速信号跟踪技术,真正支持 ALE 静态关闭或动态关闭,不限制对 ALE 信号的非常规切换。
- 自动感知 6Clock/12Clock 时钟,并支持动态切换和静态切换,不限制用户对时钟信号的非常规切换。
- 所有仿真器入出口线 100%保护,避免使用中误操作引起仿真器的损坏,保护用户 投资。
- 支持用户目标板的时钟输入和用户目标板的振荡晶体,并进行时钟有效性检查。
- 支持外部复位信号,并在全速运行中有效(可选择为关闭),方便用户调试外部看 门狗。
- 丰富的提示信息,自动感知当前仿真任何异常,帮助用户准确了解当前 MCU 运行 状态。
- 采用与业界不同的 I/O 口重造技术,再现标准 MCU 的 I/O 特性而无任何限制,用 户可以任意在 IO/总线 2 种状态中切换。
- TKSsistan 智能设计导向工具,帮助用户轻松完成设计。
- 单机支持仿真芯片最多,支持全系列标准 8051 芯片仿真(包括最新推出的低电压 V 系列)。

1.2 TKS-BU 系列仿真器型号和基本性能

TKS-BU系列仿真器具体型号见表 1.1。

型号	TKS-52BU	TKS-58BU
仿真技术	HOOKS	HOOKS
仿真程序空间 64K	内外任意配置	内外任意配置
仿真数据空间 64K	内外任意配置	内外任意配置
任意时间发生器	\checkmark	\checkmark
彩色运行轨迹显示	-	\checkmark
4×64K代码/数据覆盖	\checkmark	\checkmark
4×64K 任意断点	4×64K	4×64K
冯诺曼结构支持	\checkmark	\checkmark
64K 实时跟踪支持	-	\checkmark
外部电源输入支持	2.0~5.5V	2.0~5.5V
外部复位输入支持	\checkmark	\checkmark
仿真芯片可更换性	\checkmark	\checkmark
实时仿真频率	0~32MHz	0~32MHz
支持仿真范围	仿真标准 51	仿真标准 51
6/12CLK 动态切换	\checkmark	\checkmark
ALE 动态切换	\checkmark	\checkmark
芯片支持	8xC5x 以下	8xC5x 以下
出厂内置仿真芯片	P87C52X2	P87C52X2

表 1.1 TKS 仿真器 BU 系列型号列表

2. 使用 TKS-BU 系列仿真器

TKS-BU 系列仿真器支持 TKStudio/Keil 中英文双平台,本文主要讲解 TKS-BU 系列仿 真器在 Keil 开发环境下的快速入门操作。在使用仿真器之前,用户需要进行以下操作:

- 认识仿真器的硬件结构,正确连接仿真器;
- 正确地安装 Keil 软件和 TKS-BU 系列仿真器的驱动。Keil 软件的安装过程很简单, 按照提示信息进行操作即可,在此不做详细描述,下面主要讲解 TKS-BU 系列仿 真器的驱动安装过程和方法。

2.1 认识仿真器

仿真器是由两部分组成:仿真器主机和仿真头。仿真器主机顶部俯视图如图 2.1 所示。



图 2.1 TKS-BU 系列仿真器顶部俯视图

- 监控指示灯: 点亮表示处于监控状态;
- 运行指示灯: 点亮表示进入运行状态;
- 电源指示灯: 点亮表示系统电源正常;
- 仿真电缆插头: 插入仿真电缆连接到仿真头;
- USB 插座: 插入 USB 电缆连接到计算机;
- 电源插座: 输入仿真器主机工作需要的电源, 6.3V, 内负外正。

用出厂所配的电源适配器给仿真器供电,仿真器的电源指示灯(红灯)呈点亮状态,监 控指示灯(黄灯)和运行指示灯(绿灯)会交替闪烁数次,黄灯熄灭,绿灯点亮。此时,仿 真器初始化成功,可以正常工作。

2.1.1 仿真头的使用

仿真头是用于连接用户目标板, DIP40 封装。

1. 仿真头





- 仿真头电缆插座
 用于插仿真电缆,连接仿真器和仿真头。
- 2. 用户测试接地端

用户在进行测试时,可以使用该端作为地参考点。

- 3. 工作电源指示 如果仿真头有电源接入,则该 LED 点亮。
- **4.** 晶振插座

用于插入晶振。

5. 仿真 40 脚插座

用于连接仿真头和用户目标板。

6. 晶振转换跳线

用于转换当前使用的晶振,若使用内部时钟,跳线不起作用。

当该跳线位于右选择(Target OSC)时,选择用户目标板上的晶振;

当该跳线位于左选择(S2/S1)时,选择仿真头晶振插座的晶振。

用户板上的晶振和仿真头上的晶振可以同时存在,用户板上必须有 10~50P 的补偿电容,并根据用户使用振荡频率而变化。

7. 仿真头电源选择

用于选择仿真头的工作电源。

当向左选择(INT)时,使用仿真器提供的+5V电源;

当向右选择(EXT)时,使用外部用户板上输入的电源。

当左右都不选择时,仿真头上的电路不工作,具体使用方法如下:

- 若用户使用仿真器内部时钟,可以左右都不选择。由于仿真头上无电源,所以时钟
 电路不工作,这样可以减少干扰,提高稳定性。
- 若用户使用仿真头上产生的时钟且仿真器使用内部电源,一定向左选择使用仿真器
 内部电源。
- 若用户使用仿真头上产生的时钟且仿真器使用用户板上提供的电源,在外部电源在4V~5V的稳定电压下可以考虑向右选择使用用户板上提供的电源,如果用户板上的电压小于 4V 建议仍然向左选择使用仿真器内部电源。

注意:尽量不要使用用户板板上的电源对仿真头振荡器电路供电。

2. 仿真电缆

仿真电缆一般为40芯扁平电缆,要使用标配的电缆线,不能使用硬盘线替代。

3. 仿真头的使用方法和注意事项

- 用户在使用仿真器内部时钟时,仿真头上的时钟电路没有必要使用,因此可将仿真 头电源选择的短路跳线取下,这样仿真头上的电路将失去工作电压而不工作。这在 仿真一些对干扰敏感的用户系统中是有好处的。
- 如果用户不使用仿真器内部提供的时钟,用户可以选择外部时钟。使用外部时钟用 户可以有 3 种选择方案:
 - 仿真头上晶振产生的时钟
 用户需要在晶振插座位置上插入晶振,晶振转换跳线要左选择(S2/S1)。
 - 用户目标板上晶振产生的时钟 保证用户板上的晶振起振,晶振转换跳线要右选择(Target OSC)。
 - 3) 用户时钟

使用用户目标板上提供的时钟(不是由晶振产生的),必须从 XTAL1 接入时 钟信号。用户提供的时钟要求有 50%的占空比,如果差异太大在高频时钟仿真时可 能达不到规定的最高频率,晶振转换跳线需要向右选择(Target OSC)。

注意:在使用仿真器外部时钟(包括从用户板上直接输入时钟)时都要使用仿真头上的时钟振荡电路,因此仿真头电源选择必须向左或向右选择,不能悬空。

在仿真一些用户系统时,如果发生一些很难解释的现象,在某些情况下是由于仿真器和用户目标系统的地线连接不是很理想。用户可以尝试增加另外的地线连接,从

仿真头上的接地端子用户测试接地端上连接另外一根地线到用户系统地上,并且可以尝试用户目标板上不同位置的接地点。

如果用户选择了使用外部电源,则仿真芯片工作电源将由用户的目标板提供(电压 范围为 2.0V~5.5V),从仿真 40 脚插座的第 40 脚输入。用户提供的电源除了有电 压要求外,还要求稳定,不能有电压的瞬间起伏,否则会引起仿真状态的破坏。

2.1.2 TKS-BU 系列仿真器的限制

TKS 仿真器 BU 系列不全部支持看门狗的仿真。用户如果需要打开看门狗,只能在程序中运行看门狗启动程序,并且全速运行。如果用户在程序全速运行后打开了看门狗,并又终止程序运行并返回到监控状态,则系统将复位因为看门狗打开后只能作全速运行,返回到仿 真器监控状态后看门狗还将继续运作,最终很快溢出并引起复位。

如果在全速运行中用户通过运行程序打开看门狗,并且在看门狗溢出前程序正常喂狗, 用户程序将正常的运行;如果用户没能够及时喂狗而发生了溢出,仿真芯片将发生复位。仿 真器监控系统能够发现这种现象并复位仿真器的运行时序重新开始运行,在信息输出窗口提 示用户。

2.2 驱动安装方法

2.2.1 仿真器驱动安装过程

1. 双击驱动文件【TKScopeSetup_C51】,系统会弹出如图 2.3 所示的对话框。



图 2.3 安装驱动提示框

2. 点击图 2.3 中【Next】选项,系统会弹出如图 2.4 所示的对话框。选中【I agree to…】, 然后点击【Next】进行下一步操作。

Setup TKScope C51 V3.40			
License Agreement Please read the following license agreement carefully.			
To continue with SETUP, you must accept the terms of the License Agreement. To accept the agreement, click the check box below.			
TKScope End-User License Agreement			
for Add On-Component			
IMPORTANT-READ THIS AGREEMENT CAREFULLY			
This Add On-Component is only for end user of TKScope			
I agree to all the terms of the preceding License Agreement			
- TKScope Setup			
<< Back Next >> Cancel			

图 2.4 协议许可提示框

3. 此时,需要指定仿真器驱动程序的安装路径,如图 2.5 所示。注意:驱动程序必须安装在 Keil 软件的安装路径下!

Set	up TKScope C51 V3.40	
F	older Selection TKScope® Select the folder where SETUP will install files. TKScope®	
	TKScope SETUP will install in the following folder. To install to this folder, press 'Next'. To install to a different folder, press 'Browse' and select another folder. Destination Folder	安装在 Keil 软件的安装路径
	TKScope SetupCancel	



4. 点击图 2.5 中【Next】选项,系统会弹出如图 2.6 所示的对话框。用户根据提示填写自己的信息。

Setup TKScope	C51 ¥3.40
Customer Informa Please enter your	tion Information. TKScope®
Please enter your r	name, the name of the company for whom you work and your E-mail address.
First Name:	moxiuying
Last Name:	User
Company Name:	zlg
E-mail:	moxiuying@zlgmcu.com
— TKScope Setup	<

图 2.6 填写用户信息

5. 点击图 2.6 中【Next】选项,即可开始仿真器驱动的安装,安装过程如图 2.7 所示。

Setup TKScope C51 V3.40	
Setup Status	TKScope [®]
TKScope Setup is performing the requested operations. Install Files Installing STR75X B0 256.ftx.	
— TKScope Setup —	<

图 2.7 驱动安装进度提示框

6. 仿真器驱动程序正确安装成功的结果,如图 2.8 所示,用户点击【Finish】即可结束。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics S	Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	9	Rev 1.00

Setup TKScope C51 V3.40	X
TKScope Setup completed	TKScope [®]
TKS cope Setup has performed all requested operations s	successfully.
— TKScope Setup ———	<< Back Finish Cancel

图 2.8 驱动成功安装完成

2.2.2 查看仿真器驱动安装结果

仿真器驱动正确成功安装之后,可以在仿真环境设置界面中,查看仿真器驱动安装的结果。

选择【Project】菜单下【Options for Target】选项,进入仿真环境设置界面。在【Debug】 选项里,硬件仿真驱动选择下拉菜单中,可以看到 TKScope 仿真器的驱动选项【TKScope Debug for 8051】,如图 2.9 所示。

Options for Target 'Target 1'	
Device Target Output Listing C51 A51 H	BL51 Locate BL51 Misc Debug Utilities
Use Simulator Settings Limit Speed to Real-Time	⊙Use: Keil Monitor-51 Driver ♥ Settings Keil Monitor-51 Driver
✓ Load Application at Star Run to main() Initialization	Keil ISD51 In-System Debugge Load MDVS90: Ballas Contiguous Mo Initial ST-uFSD WLINK Driver Initial ST-uFSD WLINK Driver Infineon XC800 WLINK Driver
- Restore Bebug Session Settings - Restore Bebug Session Settings UBreakpoints UToolbox UW Matchpoints & PP UMmenory Display	All Lonitor Priver
CPU DLL: Parameter:	Driver DLL: Parameter:
S8051. DLL	S8051. DLL
Dialog DLL: Parameter: DLPC.DLL -pLPC768	Dialog DLL: Parameter: TLPC. DLL -pLPC768
确定取	消 Defaults 帮助

图 2.9 查看仿真器驱动安装结果

2.2.3 USB 设备安装过程

驱动程序安装之后,第一次使用仿真器,给其上电时,一般情况下系统会弹出如图 2.10 所示的对话框。此时,需要制定 USB 设备驱动的具体位置。



图 2.10 找到新硬件向导

1. 选择图 2.10 中的【从列表或指定位置(高级)】选项,然后点击【下一步】,此时系 统会弹出如图 2.11 所示的对话框。

找到新的硬件向导
请选择您的搜索和安装选项。
 ◆ 在这些位置上搜索量佳號动程序(2)。 使用下列的复造框限制或扩展默认搜索,包括本机路径和可移动媒体。会安装找到的量佳號动程序。 型素可移动媒体(软盘、CD-EOM)(0) ✓ 在搜索中包括这个位置(0): E:\vinxp\Keil\TKS cope\Driver\TKS BU Driver ♥ ⑦ 不要搜索。我要自己选择要安装的驱动程序(0)。 选择这个选项以便从列表中选择设备驱动程序。Windows 不能保证您所选择的驱动程序与您的硬件最匹配。
<上一步 (2) (下一步 (2)) 取消

图 2.11 选择驱动提示框

2. 点击图 2.11 中【浏览】选项,进入如图 2.12 所示的界面。按照 TKS-BU 仿真器驱动 安装的路径,找到驱动文件 TKS BU Driver,然后点击【确定】。

浏览文件夹 ? 🔀
选择包含您的硬件的驱动程序的文件夹。
🗄 🚞 C51 📉
🖃 🧰 TKScope
🗄 🚞 configuration
🖃 🧰 Driver
🗷 🧰 AK100 Driver
🗄 🧰 CK100 Driver 🔤
TKS BU Driver
🗄 🧰 TKScope K9 DK3 DK5
🗄 🧰 TKScope K Driver
🛛 🗀 TiDSP 🛛 💌
要查看任何子文件夹,诸单击上面的 + 号。
·····································

图 2.12 指定具体位置

3. 驱动安装完毕,系统会弹出如图 2.13 所示的对话框,提示用户已经完成驱动的安装。 此时,点击【完成】即可。至此,驱动程序安装完毕。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics Stock C	o., Ltd.
Date: 2011/02/23	11 Rev	/ 1.00



图 2.13 新硬件安装完成

2.2.4 USB 设备安装结果

系统正确安装驱动后,可以通过查看设备管理器看到当前的硬件设备。使用鼠标右键点击【我的电脑】,选择【属性】,进入如图 2.14 所示的界面。

系统属性								? 🗙
常规	计算机名	硬件	高级	自动	更新	远程	ľ.	
· 设备管	理器 设备管 用设备	理器列出) 管理器来;	所有安新 更改设名	度在计算 备的属性	「机上的 ■。	硬件设	备。请侦	ŧ
					设备	音理器	€@)	
- 驱动程	序 驱动程 兼容。 Window	序签名使) Windows 1 s Update 动程序签4	您能够研 ^{Jpdate} 搜索驰 名(S)	解定安装 允许您 动程序(的服 设置 W 的方式 Windo	b程序与 indows 。 ws Vpd:	· Window; 注接到 ate (W)	5
硬件配	置文件 硬件配 法。	置文件向)	您提供發	建立和係	存不同 硬件	可硬件配 配置文1	置的方 件(2)	
			- Tri	锭		取消		Ħ (L)

图 2.14 系统属性

在图 2.14 中,点击【设备管理器】,进入如图 2.15 所示的界面。此时,可以在【通用串 行总线控制器】一栏内看到系统识别到的新安装的硬件设备。

➡ 设备管理器	
文件 ② 操作 ④ 查看 ② 帮助 ④	
★→ 回 留 書 留 回 图 案 又 更 ● 磁温驱动器 ● 端口 COM 和 LFT) ● 计算机 ● 读出	
USB Root Hub USB Root Hub	×

图 2.15 正确安装新硬件结果

如果系统没有安装新硬件的驱动或驱动安装不正确,那么,会看到如图 2.16 所示的界面。系统检测到新的 USB 设备,但是没有找到正确的驱动,无法正常使用。点击鼠标右键,选择【更新驱动程序】选项,如图 2.16 所示。按照上述的过程重新安装驱动程序直到正确为止。

文件 (2) 操作 (4) 查看 (2) 帮助 (4)	
←→ 🖪 🗳 😫 🗷 🗶 🕿 🌌	
	×
Ⅲ ● 系统设备 <u>届性(B)</u>	~
为所选设备启用硬件更新向导。	

图 2.16 更新驱动程序

2.3 在 Keil IDE 环境下的入门操作

Keil 软件安装比较简单,在此不详细介绍,按照提示安装即可。安装完毕后,可以编写一个简单的程序来熟悉 Keil 的 IDE 环境,也可以使用 Keil 软件本身提供的范例程序,下面 主要结合 Keil 的范例程序 Hello 来讲解 Keil 的具体使用。

当安装完毕后,Hello程序位于…\Keil\C51\EXAMPLES,具体驱动器的位置取决与用户的安装选择,如果用户选择的是缺省安装,Keil将会安装在C盘。

2.3.1 在 Keil 环境下打开工程

1. 打开 Hello 工程

点击 Keil 的图标启动 Keil 程序,可以看到 Keil 的主界面。在有的版本中 Hello 工程会自动打开。如果没有看到 Hello 工程或看到的不是 Hello 工程,可以点击 Project->Open Project 按照前面提示的路径找到该工程文件。

Hello 工程是一个简单的 C 语言单模块程序,完成的主要就是通过串口发送"Hello World"字符串。Keil 软件编译界面如图 2.17 所示。

工程管理窗口	文件编译窗口	信息输出窗口
₩ Hello - @ision3 - [D:\Keil\C5]	l\Example.s\HELLO\HELLG	.c]
Egile Edit View Project Lebug Flach Pro Compared and Compared and Co	rripherals lools ∑VCS ∰indo 〒 ∧ ℅ ℅ №	w želp _ ♂ ×
Image: Simulator Image: Simulator Project Workspace * x 28 #ifndef MOD : Image: Simulator 30 IMOD : Image: Source Group 30 IIII Image: Source Group 31 III Image: Source Group 32 III Image: Source Group 33 II Image: Source Group 34 #endif Image: Source Group 35 /* Image: Source Group 36 /* Image: Source Group 36 /* Image: Source Group 36 /* Image: Source Group 37 Note that: Image: Source Group 36 /* Image: Source Group 37 Note that: Image: Source Group 36 /* Image: Source Group 37 Note that: Image: Source Group 1 1 Image: Source Group 1 Image	NITOR51 = 0x50; /* = 0x20; /* = 221; /* = 1; /* = 1; /* an embedded program never o operating system to ret and execute forever. ("Hello Warld\n"); /*	SCON: mode 1, 8-bit UARI, enable TMOD: timer 1, mode 2, 8-bit relo TMOD: timer 1, mode 2, 8-bit relo THI: timer 1 run TI: set II to send first char o rexits (because turn to). It
		×
<pre>Program Size: data=30.1 xdata=0 creating hex file from "HELLO". "HELLO" - 0 Error(s), 0 Warning B Build & Command & Find in File:</pre>	code=1096 (s).	
Ready		TKScope Debug for 8051

图 2.17 标准编译界面

2. 为工程选择目标器件

在打开工程以后,还应该为您的工程选择合适的目标器件。选择方法为:点击菜单 【Project->Select Device for Target】,或者点击快捷图标 💉 出现图 2.18 的对话框。

				11	COT 4	1.554	DICA		DIEL		P 1	1
evice	larget	Output	Listing	User	1.21	NO1	DLDI	Locate	DL51	MISC	Debug	Utilities
Vendor Device Toolset	Databa : NXP (fi : 80/870 : C51	se: Gener ounded by C51	ric CPU Da Philips)	a Base			e Extenc	led <u>L</u> inker led <u>A</u> ssem	(LX51) bler (A)	instead	t of BL51	51
	Nordic Nuvota NXP (fr 0 80 0 80 0 80 0 80 0 80 0 80 0 80 0 8	Semicondi on ounded by /87C52 C31 C31X2 C32 C32X2 C451 C51FA C51FA C51FA C528 C550	uctor A Philips)	805 3 Ti 4K I	1 based (mers/Cou 8ytes RO)	MOS con nters, 6 In 4/0TP, 12	rroller wit errupts/ 8 Bytes	h 32 I/O I 4 Priority L on-chip R	.ines, .evels, AM	Ē.		~
<			>	<								2

图 2.18 目标器件选择界面

在此对话窗中,左边的 Data base 窗口中把 Keil 所支持的器件按照生产厂商进行分组列 表。您可以点开 NXP(founded by Philips)组,找到并选择您想仿真的目标器件。例如图中 选择了 NXP 公司的 80C591,按动对话框上的确定按钮。选择正确的仿真器件非常重要,因 为仿真时系统将根据所选定的器件为您提供一些特定的功能菜单。例如,如果您选择了 80C591,进入仿真时在 Peripherals 菜单中将会增加很多外设观察选择,例如 I²C Interface 浮 动窗口、PWM unit 等。

3. 编译和链接工程

选择菜单【Project->Rebuilt All Target Files Keil】,或者点击快捷图标 🔛,将对 Hello 工程进行连接和编译,操作结果的信息显示在输出窗口。如果用户没有对 Hello 工程做任何的改动,编译和连接将会正确完成,编译和连接的结果在信息输出窗口输出。

🕎 Hello – @ision3 – [E:\winxp\Kcil\C51\Examples\HELL0\HELL0.C]	
Eile Edit View Project D	abug Flash Peripherals Icols SWS Window Help	_ 8 ×
Project Workgade - k	27 #ifmdef NONITORS1 29 SCON = 0xS0; 7800 = 0xS0; /* SCON: mode 1, 0-bit UART, enable revr 31 TRI = 1; 78 TRI: there 1 run 33 TI = 1; 71 Mote that an embedded program never exits (because 36 /* 38 there is no operating aystem to return to). It 39 mut loop and execute forever. 41 "Phile (1) (42 Pinet (1) (Whello World\n"); 43 pinet ("Mello World\n"); 44 pinet ("Mello World\n");	
	HELLO AJSTRACT	
<pre>x fulld target 'Simulat compiling HELLO.C linking Program Size: data=30 "HELLO" - 0 Error(s), i()()) b) unid & comman</pre>	or' .1 xdata=0 code=1096 0 Warning(s). d / FréinTés /	
	TEScope Debug for 805) L:	1 C:1

图 2.19 编译输出窗口

©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics Stock Co., Ltd.

Rev 1.00

2.3.2 仿真 Hello 工程

Hello 工程经过编译和连接后,可以进行硬件仿真。在仿真前,还必须配置仿真器的参数,否则可能引起仿真失败!

选择菜单【Project->Options for Target 'Simulator'】,或者点击快捷图标 💉 ,选择 【Debug】,进入如图 2.20 所示的工程设置界面。

evice Targe	t Output Listing	User C51	A51 BL	51 Locate	BL51 Mise	Debug	Vtilities
◯ Use <u>S</u> imulal ☑ Limit Speed	or to Real-Time	Settings]	TKS935 Keil Monitor	-51 Driver	~	Settings
Load Applic Initialization File	ation at Startup 🛛 🗹	Run to main()	✓ Load A Initializatio	MON390: D LPC900 EP ST-uPSD U Infineon XC	n-system Debi allas Contiguo M Emulator/Pri LINK Driver 800 ULINK Dri	ugger us Mode ogrammer ver	o main()
Restore Debi	ug Session Settings ints ☑ Toolbo oints & PA Display Parameter	×	Restore	Infineon DA TKS TKSS TKSS TKSB TKS764B TKS932 TKS935 TKStudy Patr	S Client for XC ebug for 8051	800 K	\$
\$8051.DLL			\$8051.D	LL			
			ter di				

图 2.20 工程设置界面

在图 2.20 中,选择硬件仿真,对应的驱动文件选择【TKScope Debug for 8051】。然后, 点击【Setting】进入 TKScope 仿真器设置界面,如图 2.21 所示。

硬件选择) 硬件选择 (1) 「商: NXP
内存映射	 (2)器件: P87C52X2 (3) 仿真器: TK5-58BU (4) P07巻利・
数据缓存	
主要配置	(1) 代码映射: code 映射,标准内部64K (2) 数据映射: xdata 映射,标准内部0K
硬件自检	数据缓存 (1) 不缓冲Data. (2) 不缓冲Data. (3) 不缓冲Idata. (4) 缓冲Code.

图 2.21 仿真器设置界面

图 2.21 中,点击左侧的各个选项,系统会弹出相应的设置界面,同时右侧的信息提示 框中会出现各项设置信息的具体含义。下面会详细介绍如何进行仿真器各参数设置。

3. 仿真器参数设置

TKS-BU 系列仿真器工作参数必须正确设置,否则可能会导致仿真错误或失败!

3.1 硬件选择

点击图 2.21 中的【硬件选择】,进入如图 3.1 所示的界面。

仿真器类型 POD类型		器件信息	器件过滤	
TKS-58BU	~	P87C52X2 / NXP	P87C52X2	
NAP NOP P87C52X2 K10 POD-8051H5 K8 POD-8051H5 K5 POD-8051H5		 1.004-051 196/CS2/2 104- P80C31/2 P80C32/2 P87C51/2 P87C52/2 P87C5 P87C51/2 P87C52/2 P87C5 * 051内核微控制器 * 2.7V-5V操作电压, 30Htb * 124K(64)对转载乙(编程) * 3个16-bit501器/1衰器 * 道电模式和空阳爆击、 * 11.01CMO3等3)逻辑电平 * 0个中断流, 4个中断流, 	4K2 P87C58K2 输入芯片 @6dk(33MHz@12dk最大运行频率. 间,可扩展至4K. 和软件选择). z. 	十型号

图 3.1 硬件选择界面

TKS-52BU/TKS-58BU 仿真器出厂内置的芯片型号为 P87C52X2,在【器件过滤】窗口 中输入该芯片型号,在左边窗口中系统会自动帮助您找出相应的芯片,选择该芯片目录下的 仿真器型号,点击【确定】即可。

用户也可以利用系统提供的【搜索】功能来完成。具体方法:用户只需选中 P87C52X2 芯片,点击【确定】返回到的界面;然后点击图 2.21 中的【搜索】,系统会自动搜索出当前 使用的仿真器类型,如图 3.2 所示。如果电脑连接多个仿真器,【搜索】按钮能把所有的仿 真器型号搜索出来,用户只要选中当前使用的那台仿真器即可。

防宜盟	史旦	LAP	POD	・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	Ψ ···		POD 0051US	取消
	00000001110	LAD-1064-512K	POD-6051H5	
IKS-58BU	001234567890			

图 3.2 系统搜索结果

3.2 内存映射

点击图 2.21 中的【内存映射】,进入如图 3.3 所示的界面。图中状态是缺省状态,也是 比较常用的状态。用户可以根据实际仿真需要添加 xdata 空间和 code 空间映射情况。

内存映射		×
xdətə xdəta 映射,标准内部OK	code code 映射,内部硬件全部 code 映射,内部硬件全部 code 映射,标准内部64K code 映射,标准内部6K code 映射,标准内部6K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K code 映射,标准内部8K	
添加夏新日期	添加 更新 删除 词诺曼结构	

图 3.3 内存映射选型

code 空间影像

TKS-BU 系列仿真器允许用户设置内部代码空间的影像,代码空间影像 Code Memory Map 窗口已经为用户设置了几个标准配置,分别是内部 64K/32K/16K/8K/4K/0K,则外部代 码空间为 0K/32K/48K/56K/60K/64K。如果这些标准设置不能满足您的要求,用户可以添加 自己的影像范围。

注意:添加的影像是内部代码空间,没有涉及到的空间地址则影像到仿真器外部。

添加影像范围的方法很简单,用户只需输入影像范围的起始地址和结束地址即可。例如,用户添加 2K(0x0000~0x07FF)影像范围,只需按照图 3.4 所示输入,然后点击【添加】即可。

内存映射		×
xdata xdata 映射,标准内部OK	code code 映射,标准内部OK	确定
		取消
起	始地址	结束地址

图 3.4 用户更改自定义的影像范围

用户如果要取消添加的影像范围,选中之后点击【删除】即可取消。

xdata 空间影像

TKS-BU 系列仿真器允许用户设置内部数据空间的影像,数据空间影像 Xdata Memory Map 窗口已经为用户设置了几个标准配置,分别是内部 64K/32K/16K/8K/4K/0K,则外部数 据空间为 0K/32K/48K/56K/60K/64K。如果这些标准设置不能满足您的要求,用户可以添加 自己的影像范围。数据空间影像范围的自定义操作方法同代码空间影像范围的自定义操作方 法相同,这里不再重复讲解。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics
Date: 2011/02/23	

注意:添加的影像是内部数据空间,没有涉及到的空间地址则影像到仿真器外部。如果 某一个地址的 xdata 影像到仿真器内部,则该地址外部的 xdata 被忽略。如果用户外部有一 些 xdata 的外设,不要将该外设地址映射到仿真器内部。

内部数据空间同外部数据空间的区别!内部数据空间同外部数据空间在使用上是完全相同的。但是,如果在 Use No Bus 下使用内部数据空间,由于 P0/P2 口不输出地址/数据,因此内部的 64KB 数据空间类似于片上 xdata,此时 wr/rd 信号线将正常输出信号。

冯•诺曼结构

TKScope 仿真器内部的 64KB 数据空间支持冯•诺曼结构,该结构既可以当作程序运行 又可以当作数据空间进行操作。在添加数据影像时,选中冯•诺曼结构添加的项目具有冯• 诺曼结构。

3.3 数据缓存

点击图 2.21 中的【数据缓存】,进入如图 3.5 所示的界面。

- 缓冲 data: 直接寻址 data (SFR) 缓存
- 缓冲 idata: 间接寻址 idata 缓存
- 缓冲 xdata: 外部数据 xdata 缓存
- 缓冲 code: 代码数据 code 缓存

数据缓存	X
📃 緩冲 data	□ 缓冲 idata
🗌 缓冲 xdata	✓ 緩冲 code
确定	取消



数据缓存(Cache Options)配置主要是解决屏幕刷新和仿真速度的矛盾。

如果用户选择 Cache, 屏幕显示刷新只在用户程序运行后进行, 这样可以加快显示速度, 但是如果某一个操作引起的其它数据的变化可能不能及时显示, 刷新只能发生运行用户代码以后。

如果用户不选择 Cache,则用户在 PC 端软件的任何操作都将引起显示数据的重新刷新, 在查找不稳定硬件时比较理想,但屏幕刷新会影响操作响应速度。

建议用户使用缺省 Cache 设置,仅选择 Cache Code。

3.4 主要配置

点击图 2.21 中的【主要配置】,进入如图 3.6 所示的界面。

主要配置	
1	2
辅助设置	总线设置
	○不用外部总线 ⊙ 仅用数据总线
□外部更过	○ 自动判断总线 ○ 使用全部总线
3	4
一时钟设直	「「「「「「「」」「「「」」「「」」「「」」「「」」「「」」「「」」「「」」
◎ 内部时钟	
6.000000 MHz	忽略 ▼ 外部50満足后停止
○外部时钟	
2.000000 MHz	与 ▶ 50和51逻辑关系
○用户时钟	忽略 🔽 外部51满足后停止
确定	取消

图 3.6 主要配置选项

您在第一次运行仿真器时,系统将采用缺省标准配置。缺省配置可以满足您的一般需求, 如果不能满足,您需要手动进行设置,设置后的配置信息系统将予以保存,下次启动时可持 续采用。

注意,TKS-BU系列仿真器在运行前需要进行参数配置,否则可能出现错误的运行结果。

从图 3.6 中可以看出,【主要配置】主要分为 4 个方面的设置(辅助设置、总线设置、 时钟设置和断点设置),下面详细说明每个配置的含义。

辅助设置

辅助设置为您提供一些特殊的仿真要求,在一般情况下这些选项的缺省设置能保证用户 程序的运行。

■ 初始化代码

仿真器在调入用户程序前将初始化内部程序数值。代码下载后,没有用户代码的位置仍 保留初始化数值,这种功能在一些特殊场合非常有用。

■ 使用外部复位

仿真时如果使用外部复位输入,用户板复位脚的信号将影响用户程序的运行。程序运行 时,如果发现外部复位信号,程序将复位后继续运行。

■ 使用外部电源

一般情况下,仿真器内部的仿真芯片使用的是内部稳定的 5V/3.3V/1.8V 电源,能确保 最佳仿真性能。如果用户系统使用的电源和 5V/3.3V/1.8V 电源有差别,可以选择使用外部 电源。外部电源从用户板的电源管脚输入,电压范围在 1.8V~5.5V 之间,用户必须保证该电 源的稳定性。

总线设置

为了取得最佳的仿真效果,总线分成四种仿真模式,用户可以根据实际情况加以选择, 总线模式的选择需要同内存映射(Internal Memory Map)配合使用。

■ 不用外部总线

在仿真时,对于操作总线的情况都加以制止,主要针对 P0/P2 口。P0/P2 口在这种情况

广州致远电子股份有限公司

下是标准的 I/O 模式,遇到 MOVX/MOVC 指令时,P0/P2 口仍然表现出 I/O 特性而不输出 总线信号。

如果用户没有使用总线则选择这种模式较好。另外,如果用户仅使用了 MOVX 指令来操作一些单片机的内部 xdata 空间,则也可以选择这种模式。

■ 仅用数据总线

在仿真时, P0/P2 口将根据指令的运行情况来决定工作模式。遇到 MOVX 指令时, P0/P2 口将输出总线地址/数据信号, MOVX 指令结束后将恢复 I/O 模式。

如果用户使用 MOVX@Ri 指令, P2 口仍将表现出 I/O 特性,这种情况下 P2 口仍然可以作为 I/O 口使用。

■ 自动判断总线

在自动总线模式下,仿真器将根据用户的程序运行情况自动决定是否打开总线。

该模式在仿真内部/外部 xdata 地址重叠情况下非常有用,用户操作内部 xdata 时总线并不打开,但是在访问外部 xdata 时总线将自动打开。

■ 使用全部总线

在仿真时, P0/P2 口完全作为总线使用,用户可以通过 MOVX 指令操作仿真器外部数据空间,也可以通过 MOVC 指令读取外部代码数据,甚至运行外部的程序。在这种模式下,P0/P2 口不能再作为 I/O 口使用。

时钟设置

TKS-BU 系列仿真器允许使用内部提供的时钟,也可以使用外部提供的时钟或晶振。仿 真器内部提供的时钟由于进行了专门处理,在稳定性上要超过外部时钟,而且可以运行到更 高的仿真频率。外部时钟主要是由用户板上的时钟提供,或通过仿真头上的振荡组件结合仿 真头上的晶振或用户板上的晶振产生,由于存在不确定因素,可能会导致外部时钟不稳定, 建议用户尽可能使用仿真器内部提供的时钟。

■ 内部时钟

TKS-BU 系列仿真器内部提供超高精度的 PLL 连续可调时钟,时钟频率范围为 20KHz~50MHz,用户可以在时钟频率文本框中直接输入时钟频率值(MHz 单位)。

■ 外部时钟

TKS-BU 系列仿真器可以使用仿真器外部提供的时钟,时钟范围为 2MHz~24MHz,这 里的外部时钟是指通过仿真头上的振荡组件结合仿真头上的晶振或用户板上的晶振产生的 时钟,用户在时钟频率文本框中直接输入外部时钟的值(MHz 单位)。

■ 用户时钟

TKS-BU 系列仿真器也可以使用用户时钟,时钟范围为 2MHz~24MHz。用户时钟是指用户目标板提供的时钟直接接到 X1 引脚上。

注意:用户时钟用指户目标板上的独立时钟,而不是用户目标板上的晶振产生的时钟。

断点设置

TKS-BU 系列仿真器不支持逻辑分析仪, TKScope 系列仿真器能支持。

产品应用笔记				
Date: 2011/0	2/23			

Rev 1.00

3.5 硬件自检

点击图 2.21 中的【硬件自检】,进入如图 3.7 所示的界面。



图 3.7 硬件自检选项

硬件自检主要用于 TKS-BU 系列仿真器自身功能检测以及连接组件故障检测。点击图 3.7 中的【开始】选项,即可开始硬件自检。

硬件自检过程中,用户可以点击【跳过】选项,跳过某项功能的自检过程;也可以点击 【结束】选项,提前结束自检过程。硬件自检100%全部正确通过的结果,如图 3.8 所示。

硬件自检	
正确: 主板SRAM0 检查成功, SRAM尺寸为0×10000 字节. 正确: 主板SRAM1 检查成功, SRAM尺寸为0×10000 字节. 正确: 主板SRAM2 检查成功, SRAM尺寸为0×10000 字节. ************************************	
开始。	结束

图 3.8 硬件自检全部正确完成

TKS-BU系列仿真器硬件自检流程:

- 检查硬件初始化。
- 检查通讯速度。
- 检查主板 SRAM。
- 检查代码映射。
- 检查数据映射。

硬件自检过程中,用户在信息提示框中(如图 3.8 所示)可以清楚的看到仿真器自检结果的提示信息。

如 USB 通讯速度,用户在提示框中可以看到每秒钟发送的字节数和发送的全部字节数, 这样就能够直观的感受到 TKS-BU 系列仿真器的高速通讯速度。

在硬件自检的过程中,用户可以看到仿真器各个功能器件的自检结果,如硬件初始化、 复位等功能是否正常,SRAM、XRAM 等器件是否正常工作以及内部是否有损坏,代码映 射、数据映射空间是否正常工作以及内部是否有损坏等等。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	Rev 1 00

用户在使用仿真器过程中出现工作异常的现象,可以采用硬件自检的方法来排查故障。 如果仿真器硬件自检100%通过,仿真器肯定是能够正常工作的。

如果硬件自检不能通过,仿真器主机和连接的仿真头组件肯定存在问题,具体问题可以 根据自检结果的信息提示来判定。

如仿真器内部器件有损坏,仿真电缆接触不良或内部断路,仿真芯片型号错误或损坏, 仿真头接触不良等等一系列问题都可以通过硬件自检排查。

TKS-BU 系列仿真器的硬件自检功能,解决了用户在使用仿真器过程中,出现莫明其妙的问题时束手无策的尴尬局面。

23

Rev 1.00

4. 硬件仿真

确保仿真器驱动安装正确和仿真器参数正确设置后,点击工具栏图标 **Q** 进入硬件仿真。标准仿真界面如图 4.1 所示。

主寄存器窗口	调试工具条	源程序窗口
👿 Hello - Wision3 -	[D:\Keil\C51\Examples\HELLC)\HELLO.C]
File Edit Yiew Project	Debug Flash Peripherals Tools SW	CS Window Help
🎦 😂 🖬 🕼 👗 🛍	ユニ 律律 & % % % 🦉	h 🕑 🐴 🖽
	A 🕂 🗞 🕅 🛄	
8f 🗄 🕼 🔁 🖓 🖓 🖓	💠 💥 📩 🔍 💭 🖤 😹 💷 🗄	- 🔤 📭 🐜 🥕
Project Workspace × × Register Value Regs Regs 0 0x00	32 TR1 = 1; 33 TI = 1; 34 #endif 35 /*	/* TR1: timer 1 run /* TI: set TI to send first 🗹
r1 0x00 r2 0x00 r4 0x00 r5 0x00 r6 0x00 r7 0x00 r8 0x00 r000 0x00	37 Note that an embedded 1 38 there is no operating : 39 must loop and execute : 40 while (1) { 41 42 42 P1 ^= 0x01; 43 printf ("Hello Wor: 44 } 45 } 46	program never exits (because system to return to). It forever. /* Toggle P1.0 each time we pr: ld\n"): /* Print "Hello World" */
Symbols × ×	HELLO. C	
Load "D:\\Keil\\C51	\Examples\\HELLO\\HELLO"	•
ASM ASSIGN BreakDis	able BreakEnable BreakKill : and / Findin Files /	BreakList BreakSet BreakAccess
Ready		TKScope Debug for 8051 t1: 0 🛒
文件/寄存器/帮助文件	切换 命令行输入	命令执行显示窗口

图 4.1 进入仿真界面

4.1 调试工具条

调试工具是用于调试中的快速操作。进入仿真状态之后,用户可以根据实际仿真需要,选择相应的调试工具进行仿真操作。Keil IDE 环境提供快捷的图标工具,快捷图标的定义如下。

④ 进入/退出调试状态(Start/Stop Debug Session)。

✿ (Reset CPU)。

■ 全速运行(Go)。

停止运行(Stop)。
 产品应用笔记
 ©2011 Gua
 Date: 2011/02/23

- ₱ 単步运行(Step In)。与 Step 命令不同之处在于 Step In 命令将进入该函数。
- 健步运行(Step)。每次执行一条语句,这时函数调用将被作为一条语句执行。
- () 单步运行(Step Out)。执行完当前被调用的函数,停止在函数调用的下一条语句。
- *()运行到光标(Run To Cursor)。程序运行到当前光标所在行时停止。
- [●] 设置/取消断点(Insert/Remove Breakpoint)。
- 🛞 取消所有断点(Kill All Breakpoint)。
- ☑ 打开/关闭断点(Enable/Disable Breakpoint)。
- 题 关闭所有断点(Disable All Breakpoints)。
- □打开存储器窗口(Memory Window)。
- 图 打开反汇编窗口(Disassembly Window)。
- 题 打开变量观察窗口(Watch & Call Stack Window)。
- ₩ 打开代码覆盖窗口 (Code Coverage Window)。

4.2 连续单步运行

TKS-BU 系列仿真器有连续单步运行的功能,每一步运行完后将刷新屏幕,然后执行下 一步运行。C语言的源程序窗口下不支持连续单步运行方式,需要打开反汇编窗口观看。

选择【View】菜单下的【Disassembly Window】选项,即打开反汇编窗口,如图 4.2 所示。或者点击快捷图标 🙉 。



图 4.2 打开反汇编窗口选项

产品应用笔记					
Date:	2011/02/23				

©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics Stock Co., Ltd.

进入反汇编窗口,实现连续单步有以下两种方法。

按着【F11】不松手, PC 指针不断地移动, 屏幕上的数据也发生变化, 如果想停止运行, 只要松开【F11】即可。

如果用户想查看运行 1000 个汇编单步后,程序会运行到哪里。只要在命令窗口输入例 T 1000 的命令(1000 表示运行 1000 个汇编单步),然后就可以看到程序快速的执行单步操 作,PC 指针不断的移动,屏幕上的数据也会发生变化,当程序执行完 1000 步后就会停止, 具体操作见图 4.3。

🚺 Hello – 👹 ision3 – [Disassemb	ly]					
<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>P</u> roject <u>D</u> ebug Fl <u>a</u> sh	Pe <u>r</u> iphera	ls <u>T</u> ools	<u>S</u> VCS <u>W</u> indow	Help		- 8 ×
🏠 😹 🖬 👗 🖣 🛍 으오 🕸	· 律 ふう	% % K	5 🖏		M (H	
←→ \2 🗇 🔍 🔼 🚬 🕀 🗞 🖡	5 🗶					
않 🔁 🗢 🕑 🖓 🖓 🖓	R 🔊 🤋	or 🈼 🛛	I 🗄 🔤 🖬	* >		
Project Workspace	× 🔁 C:0	x0000	02043C	LJMP	C:043C	~
Register Value	C:0	x0003	E517	MOV	A, 0x17	-
- Regs	C:O	x0005	240B	ADD	A,#OxOB	
r0 0x00	C:0	x0007	F8	MOV	RO,A	
r1 0x00	C:0	x0008	E 6	MOV	A,0RO	
r2 0x00	C:0	x0009	0517	INC	0x17	
r3 0x00	C:0	x000B	22	RET		
r4 0x00	C:0	x000C	7808	MOV	RO,#? PRINT	F5172B
r5 0x00	C:0	X000E	300702	JNB	0x20.7,C:00	13
r6 0x00	C:0	x0011	780B	MOV	RO.#OXOB	
= Svs	C:0	x0013	E4	CLR	A	
a 0x00	c:0	x0014	75F001	MOV	B(OxFO),#Ox	01
Ъ 0х00	C:0	x0017	1203B7	LCALL	C2PLDIIDATA	(C:03B
sp 0x07	C:0	x001A	02035F	LJMP	C2CLDPTR(C:	03.5F)
dptr 0x0000	C:O	x001D	2000EB	JB	0x20.0.C:00	OB _
PC \$ 0x0000	C:0	x0020	7F2E	MOV	R7.#0x2E	
🖹 F 🗮 Û Û B 👀 F 🔍 T		x0020	D200	SETB	0x20.0	
	<					>
Sumhola						
	• 🗎 н	ELLO. C	🔍 Disassembly	·		
Load "D:\\Keil\\C51\\Examples\\HELLO\\HELLO"						
ਊ >T 1000	•					
≶ ≤ <number of="" stens=""> /* sten in</number>	to */					
δ (() N build λ Command Λ Find in Files /						
TESeane Dahug for S051+1: 0						
neauy					imprope pepug for	0001 (1: 0)

输入T 1000,然后按【Enter】

反汇编窗口

图 4.3 查看 1000 个汇编单步操作

4.3 观察存储空间

程序运行后,可以观察芯片内部的全部寄存器,方法很简单。

■ 观察常用寄存器

常用的寄存器,如A、B、DPTR、SP、R0~R7等,在【主寄存器窗口】可直接观看到 寄存器的变化值,其它的寄存器只需打开相应的寄存器窗口即可看到变化值。

如图 4.4 所示,在【Peripherals】菜单下,用户可以根据实际观察进行选择,弹出的窗口中有相关的寄存器。

W Hello - 🕷 ision3 - [D:\Keil\C51\Examples\HELL0\HELLO.C]	
Eile Edit View Project Debug Flash Peripherals Tools SVCS Mindow Melp	- 8 ×
웥 😅 🖬 🎒 👗 🗈 🛍 🗠 요. 👍 🗱 Reset CPU 🔽 🖌 🗰	
않는 🗐 🛛 🖓 🖓 (아 - 10) 💠 巖全 0순 🕴 🚺 I/O-Ports 🔸 🕅 🖬 🐜 🥕	
Project Workspace • × 19 /*-	
Register Value 20 The Iimer gram execution starts zation.	<u>^</u>
Regs 22 70 0x09 23∃voi Target Settings	
r1 Ux30 24 r2 0x04 = 25 /*- Running Update	
r3 Oxff 26 Set About TKS 1200 baud at 16MHz.	
r4 0x00 27 */	
r6 0x00 29 SCON = 0x50; /* SCON: mode 1, 8-bit	UART, ei 🗐
r7 0x65 30 TMOD = 0x20; /* TMOD: timer 1, mode	2, 8-bi for 1200
Sys 32 TR1 = 1; /* TR1: timer 1 run	
a = 0000 b = 0000 33 = 1; /* II: set II to sen	d first (
sp 0x07 V 35	
	>
Symbols	
X Lood "Dubble Cibble romaloob HELLON HELLON	
pload "D://Keil/(CSI//Examples//HEPPO//HEPPO"	<u>^</u>
and the second s	
ASM ASSIGN BreakDisable BreakEnable BreakKill BreakList BreakSet BreakAcces	33 🔽
TKScope Debug for	8051 t1: 0

图 4.4 选择需要观察的外设选项

如用户需要观察与中断相关的寄存器,要选择【Interrupt】选项,弹出的观察窗口如图 4.5 所示,此时用户可以查看相关寄存器的变化值。在【Peripherals】菜单下,用户还可以选择 I/O 口、串口、定时器、SPI 总线等,观察与之相关的寄存器。

Interrupt	Syste	L				×
Int Source P3.2/Int0 Timer 0 P3.3/Int1 Timer 1 Serial Rcv. Serial Xmit. Timer 2 P1.1/T2EX	Vector 0003H 000BH 0013H 0018H 0023H 0023H 0028H 002BH	Mode 0 0	Req 0 0 0 1 0 0 0	Ena 0 0 0 0 0 0 0	Pri 0 0 0 0 0 0 0 0	
	elected Inte	errupt		E×0	Pri.: 0	

图 4.5 中断的寄存器观察窗口

■ 观察 data、idata、xdata、code 空间

选择【View】菜单下【Memory Window】选项,打开存储器窗口,如图 4.6 所示,或者 点击快捷图标 🗐 。

72	Hello -	Ū	sion3 - [D:\Keil\C51\Exam	ples\HELLO\HELLO.C]
	<u>F</u> ile <u>E</u> dit	<u>V</u> ie	Project Debug Flash Peripher	als Tools SVCS Mindow Melp _ & ×
ľ) 🚅 🖬 🙆	~	<u>S</u> tatus Bar	※ 浅 険 瞬
•	- → (@ e		File looibar Build Toolbar	
R	= EL 🛛 -	~	- Debug Toolbar	🤊 😹 💷 🗄 🔜 📭 🗞 🥕
Pro	ject Workspace			*/
Re	egister	<u>P</u>	<u>P</u> roject Window	TOR51
	Regs	2	Uutput Window	0x20; /* TMOD: timer 1, mode 2, 8-bi
	r0	(12	Sourc <u>e</u> Browser	221: /* TH1: reload value for 1200
	r2			1; /* TI: set TI to send first
	r3		Disassembly Window	
		64	<u>W</u> atch & Call Stack Window	
	r6		Hemory Window	embedded program never exits (because
	Svs	V	Code Coverage Window	d execute forever.
	٩	E	Performance Analyzer Window	*/
H		·^^^	Logi <u>c</u> Analyzer Window	01; /* Toggle P1.0 each time we pr:
-		ЦЗ	Symbo <u>l</u> Window	Hello worldin I. (* Print Hello world */
Syr	nbols	ζħ2	Call Stack Unwinder	assembly
		~	Serial Window	
×	Load "D:\	~	Toolbox	hello"
NO		~	Periodic Window <u>U</u> pdate	
put Wind	> ASM ASSIG	 Image: A start of the start of	Include File Dependencies	reakKill BreakList BreakSet BreakAccess
Ś		\ Bu	ild 👌 Command 🔏 Find in 💽	
Mem	ory Window			TKScope Debug for 8051 t1: 0

图 4.6 打开存储器窗口

在存储器窗口中输入需要观察的存储空间即可观察该空间的数据。如需要观察 Data 空间 12H 地址之后的数据,只需输入在"d:0x12"或"d:12H",如图 4.7 所示。

🕎 Hello - 🕷ision3 - [D:\Keil\C51\Examples\HELL0\HELL0.C]
📄 Eile Edit View Project Debug Flash Peripherals Tools SVCS Window Help 🛛 🗕 🛪
쒑 😅 🖬 🕼 🔍 🔍 年年 🧀 🎘 浅 🦄 🐂 📉 💌 🛤 🖊
않는 티 🚳 관 관 아 🕫 💀 🔍 🔊 🔅 ሱ 🔿 아 아 아 아 아 이 아
Project Workspace * × 27*/
Register Value 28 #ifndef MONITOR51
29 SCON = 0x00; /* SCON: mode 1, 8-bit UARI, et
r0 $0x09$ 31 TH = 221; /* TH1: reload value for 1200
-1 0.837 32 TRI = 1; /* TRI: timer 1 run (* TR: timer 1 run
r_2 UXU4 33 11 = 1; /* 11: Set 11 to Send Tirst r_3 Duff 34 #endif
-r4 0x00 35
r5 0x00 36 /*
rs 0x20 37 When that all embedded program never exits (because
System 39 must loop and execute forever.
a 0x72 40 while (1) {
$\frac{1}{100} = \frac{1}{100} = \frac{1}{100} $
🗎 🧾 🛄 🥦. 🕎. 🛛 🗛 🕹 👘 printf ("Hallo World'n") - /* Print "Hallo World" */
Symbols AX Bisassembly
Load "D:\\Keil\\C51\\Examples\\HELLO\
D: <u>0x12:</u> 00 00 00 00 00 00 FF 00 09
3 p:0x1C: 00 00 00 00 00 2D 04 0B 01
▶ D:0x26: 1A 00 00 00 00 00 00 00 00 00
ASM ASSIGN BreakDisable BreakEnable
🕈 🕑 🕑 🕨 Valid 🔪 Command 🖉 Find in < 🔰 🖉 🕑 🍽 Valencery #1 🖉 Memory #2 👌 Memory #3
TKScope Debug for 8051 t1: 0

图 4.7 观察 Data 空间

观察存储空间的输入方法规则:

- Data 空间 d:0xXX 或 d:XXH
- Idata 空间 i:0xXX 或 i:XXH
- Xdata 空间 x:0xXXXX 或 x:XXXXH
- Code 空间: c:0xXXXX 或 c:XXXXH

用户如果还需要观察其它存储空间的数据,可以选择右侧的【Memory # 2】窗口,输入相应的空间值即可,Keil IDE 软件最多支持 4 个存储窗口同时观察。

28

产品质	应用笔记
Date:	2011/02/23

4.4 观察消耗时间

程序运行过程中,用户可以观察程序消耗时间的动态变化值。如图 4.8 所示,在主界面 【主寄存器窗口】,可以看到时间的变化情况。

WHello - Mision3 - [D:\Keil\C51\Examples\HELLO\HELLO.C]	
📄 Eile Edit Yiew Project Debug Flash Peripherals Tools SVCS Window Help	- 8 ×
웥 😹 🕼 👗 🛍 🛍 🔍 오오 👍 連 🖉 浅 浅 浅 浅 🙀 🔜 🔜 🗰 🛑	
🚼 🗄 🐼 🔁 🐨 🖓 🏩 😟 🔯 😥 🔅 🕹 🔅	
Project Workspace	et TI to-
Register Value A 34 #endif	<u> </u>
a Ox6c 37 Note that an embedded program never exits ((because
b 0x01 38 there is no operating system to return to).	. It
sp 0x25 39 must loop and execute forever.	*/
$\mathbf{FC} = \mathbf{V}$	**
	21.0 eac
Time	iello Wo
Tsum 4 559 302 000 ns 45 }	
Teur 4 569 302 000 ns 46	
101 eak NO 11me Di eak	
	×
	>
Symbols * X B HELLO.C R Disassembly	
X Load "D.\\Keil\\C51\\Exemples\\HELLO\\HELLO"	
boad D. ((Kell)(Col)(Examples)(HELLO((HELLO"	
3	
>	
SM ASSIGN BreakDisable BreakEnable BreakKill BreakList BreakSet BreakAcces	33
2 A N Ruid Command Findin	×
TKScope Debug for	8051 t1: 0

图 4.8 观察程序运行时间

总运行时间 Tsum

仿真器从上电或复位后,到当前状态经历的有效运行总时间。Tsum 是有效的运行时间 的积累,程序处于仿真状态但停止运行时,时间不积累。

■ 当前运行时间 Tcur

记录当前一次有效运行操作经历的时间。例如,运行一个单步经历了 1us,则 Tcur 显示为 1us;再运行一个单步经历了 3us。与总运行时间的不断积累不同,Tcur 是个时间差,便于用户观察本次操作经历的时间。

Tsum/Tcur 的数值是动态显示,即程序在运行过程中,可以查看运行的时间。

■ 注意事项

Tsum/Tcur 显示的数值跟用户选择的时钟有关。在 TKS 仿真器 BU 系列中,用户可以有 3 种时钟选择,见图 3.6。

如果用户选择仿真器内部提供的时钟,仿真器能完全准确的显示 Tsum/Tcur。

如果用户选择外部时钟,仿真器需要知道用户从外部输入时钟的频率。如果用户填写的时钟频率不准确,Tsum/Tcur显示的数值将是错误的!用户在选择了外部时钟后,需要在时钟设置栏中填入频率数值,注意是以MHz为单位的。

复位后 Tsum/Tcur 的数值全部为 0,且不能改动。

4.5 加彩显示

加彩运行轨迹显示是指,系统把执行过的程序指令用彩色标注出来。在 Keil IDE 开发

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics S	Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	29	Rev 1.00

环境下是在程序行的前端以绿色标注,用户很清楚地看到哪些程序执行过,哪些程序还没有执行。

由图 4.9 可以看出,执行过的程序前端变成绿色,指针 PC 指向到还没执行的程序中。

🕎 Hello – 🕷 ision3 – [D:\Keil\C51\Examples\HELL0\HELL0.C]	
📄 File Edit Yiew Project Debug Flash Peripherals Icols SVCS Window Help 🛛 🖉 🗙	
🆀 🖨 🖬 🕼 ユロ 律律 🦽 浅浅浅 🦄 🐂 🔜 🔜 🗰 🖊	
😫 🗟 🕑 🖓 🗘 🔶 😫 😟 👰 🐺 🐸 🗏 🗄 🔤 🖏 🥕	
Project Workspace • × 29 SCON = 0x50; /* SCON: mode 1, 8-	
Register Value 30 TMOD = 0x20: /* TMOD: timer 1,	• 执行过的程序
\blacksquare Regs 31 III = 221; 7* III: reload Va	M11边的柱厅
r0 0x00 33 TI = 1 /* TI: set II to	
r1 0x00 34 #endif	
r4 0x00 37 Note that an embedded program never exits (because	
$r_5 = 0_{x00}$ 38 there is no operating system to return to). It	
41 while (1)	
a 0x00 43 printf ("Hello World')") /* loggle Pl. U eac.	▶ 还没执行的程序
Symbols	
× Load "D:\\Keil\\C51\\Examples\\HELLO\\HELLO"	
ASM ASSIGN BreakDisable BreakInable BreakKill BreakList BreakSet BreakAccess	
Build & Command & Find in (
Ready TKScope Debug for 8051 t1: 0 🛒	

图 4.9 加彩显示

4.6 观察代码分析

代码执行覆盖分析是指,系统把程序中的各个功能函数的执行情况,以百分比的形式显示出来,便于用户直观代码执行的覆盖情况。

仿真器正确设置之后,点击【Debug】进入调试仿真状态,此时可以打开代码执行覆盖 分析窗口。选择【View】菜单下的【Code Coverage Window】选项,如图 4.10 所示。或者 点击快捷图标 ♥♥</sup> 。



图 4.10 选择代码执行覆盖分析窗口

弹出图 4.11,从代码执行覆盖分析窗口中,可以看到程序中的功能函数系统会自动列举 出来,各个函数的执行情况和指令条数在相应的函数名后面有所描述。

如图 4.11 中的 MAIN 函数, 100% of 11 instructions, 含义是 MAIN 函数共 11 条指令, 全部执行。

Code Coverage	? 🛛
Current Module: HELLO	
Modules/Functions	Execution percentage
{CvtB}	100% of 1 instructions
{CvtB}	100% of 6 instructions
{CvtB}	0% of 8 instructions
MAIN	100% of 11 instructions
1	
Beset Undate	Close

图 4.11 代码执行覆盖分析窗口

这里的指令是指汇编指令,C函数可通过查看反汇编窗口看到汇编指令,用户可以打开 反汇编窗口查看。选择【View】菜单下的【Disassembly Window】选项,即打开反汇编窗口, 如图 4.12 所示,或者点击快捷图标 🔍 。

🔀 Hello –	@ision3 - [D:\Keil\C51\Exa	ples\HELLO\HELLO.C]	
📄 Eile Edit	Yiew Project Debug Flash Peripher	als Icols SVCS Mindow Help	_ 8 ×
	 ✓ Status Bar ✓ Eile Toolbar Puild Toolbar 	4. 時	
👫 🗒 🏵	✓ Debug Toolbar	🎢 😹 🖃 🗄 🔜 🚾 🗞 🥕	
Project Workspace Register Regs r0 r1	Froject Window Qutput Window Source Browser	SCON = 0x50; /* SCON: IMOD = 0x20; /* IMOD; IHI = 221; /* THI: TRI = 1; /* TRI: II = 1; /* TRI:	mode 1, 8 timer 1, A reload va timer 1 r set TI to
r2 r3 r4 r5 r6 r7	Disassembly Window Disassembly Window Match & Call Stack Window Memory Window Code Coyerage Window	/*	s (because b). It
sp dptr	Ferformance Analyzer Window Logig Analyzer Window Symbol Window Call Stack Unwinder	<pre>FI = 0x01: /* Toggl printf ("Hello World\n"): /* Print }</pre>	e P1.0 eac "Hello Wo
Symbols	Serial Window	ILLO. C	>
Load "D:\	Periodic Window Update	HELLO"	~
ASM ASSIG	✓ Include File Dependencies N BreakDisable BreakEnable Nuld ∧ Command ∧ Find in Files /	BreakKill BreakList BreakSet BreakAcc	:ess 🗸
Disassembly Win	dow	TKScope Debug f	or 8051 t1: 0 🦙

图 4.12 打开反汇编窗口选项

在反汇编窗口中可以看到 MAIN 函数的全部 11 条汇编指令的执行情况。其它函数的汇 编指令查看方法同 MAIN 函数是一样的,用户请自行查看。

4.7 断点操作

断点是仿真器非常重要的功能,用户在仿真程序过程中几乎离不开断点。用户通过操作 断点可以控制仿真器在指定的位置停止运行,然后分析当前的运行状态,判断程序中可能存 在的问题或调试整个系统的硬件。

产品应	用笔记
-----	-----

断点的种类很多,大体分为简单断点和复杂断点两种。不同的仿真器断点种类也不同, 一般都支持简单的程序断点,也是用户经常使用的断点。高档仿真器支持的断点种类很多, 如数据读/写断点、代码读取断点、组合断点等。

TKS-BU 系列仿真器支持更多的断点种类,供用户根据需要选择不同的断点来调试程序。

- 64K 程序运行断点:程序运行到该位置时停止运行。
- 64K 代码读取断点: MOVC 指令读取该地址数据时,程序在完成操作后停止运行。
- 64K 数据读取断点: MOVX 指令读取该地址数据时,程序在完成操作后停止运行。
- 64K 数据写入断点: MOVX 指令写入该地址数据时,程序在完成操作后停止运行。

用户可以单独使用上述断点,也可以混合使用。其中,程序运行断点是用户最频繁使用 的断点。下面将详细讲解上述4种断点的操作技巧。

设置断点

断点操作包括设置断点、删除断点和关闭断点,其中删除断点和关闭断点对外表现的仿 真效果是一样的,但本质是不同的。删除断点是把断点取消,需要时要再次设置;关闭断点 是把断点暂时关闭,需要时简单的启动即可。

使用鼠标操作断点

使用鼠标操作设置、删除断点在程序窗口(包括 C 语言、汇编和反汇编窗口)中,用 鼠标双击需要设置断点的程序行,则在窗口左边的状态条中出现红色的断点标志,如图 4.13 所示,完成设置断点操作。

再次用鼠标双击该程序行,窗口左边的红色断点标志消失,则为删除断点操作。



图 4.13 断点标志

使用断点菜单或断点工具条操作断点

在程序窗口(包括 C 语言、汇编和反汇编窗口)中,使用鼠标或键盘的上移/下移键将

光标移动到需要设置断点的程序行,点击快捷图标 🕐 或选择【Debug】菜单下的 【Insert/Remove Breakpoint】选项,来设置/删除断点。该程序行没有设置断点,则为设置断 点操作;该程序行已经设置断点,则为删除断点操作。

■ 关闭断点

对于已经定义的断点,用户如果暂时不用,可以删除断点,也可以关闭断点。点击快捷图标 🖑 或选择【Debug】菜单下的【Enable/Disable Breakpoint】选项,来启动/关闭断点。

■ 关闭所有断点

用户可以点击快捷图标 题 或选择【Debug】菜单下的【Disable All Breakpoints】选项, 来关闭程序中设置的所有断点。

使用断点管理器

选择【Debug】菜单下的【Breakpoints】选项,即可打开断点管理器,如图 4.14 所示。

Breakpoir	ts		X
Current <u>B</u> real	kpoints:		
[)
<			>
		Access	
Expression:		<u> </u>	<u> </u>
C <u>o</u> unt:	1	<u>S</u> ize:	Butes
Co <u>m</u> mand:		1	
D		lose	Help

图 4.14 断点管理器

断点管理器窗口的主要功能模块含义如下:

表 4.1 断点管理器窗口的功能模块

功能模块	意义		
Current Breakpoints	当前所有断点的显示窗口		
Expression	断点表达式		
Count	触发断点的次数(BU 系列不支持)		
Command	断点命令输入(BU系列不支持)		
Read	断点操作属性为读		
Write	断点操作属性为写		
Size	断点的尺寸,以 Byte 为单位, BU 系列支持 8bits 尺寸(Size=1)		
Byte	BU 系列不支持选择		
Objects	BU 系列不支持选择		
Define	定义一个断点		
Kill Selectd	删除选择的断点		
Kill All	删除全部的断点		

33

产品应用笔记 Date: 2011/02/23 ©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics Stock Co., Ltd.

具体实例

断点的操作涉及到程序中具体的函数名、变量名等,所以需要结合下面实例来讲解,见 程序清单 4.1。

#include <reg51.h></reg51.h>	
#include <intrins.h></intrins.h>	
#define uchar unsigned char	
code char tempc[5] = $\{0x00, 0x01, 0x02\}$,0x03,0x04};
xdata char tempx[5] = $\{0x00\}$;	
void delay(void)	//延时子函数
{	
uchar x,y;	
for(x = 0;x < 100;x++)	
for(y = 0; y < 200; y++);	
}	
void main(void)	
{	
uchar dat,t;	
t = 0;	
while(1)	
{	
dat = tempc[t];	//读代码段数据,执行 MOVC 指令
delay();	
tempx[t] = dat;	//写数据到 xdata 空间,执行 MOVX 指令
delay();	
dat = tempx[t];	//读 xdata 空间数据,执行 MOVX 指令
delay();	
$if(t \ge 4) t = 0;$	
else t++;	
}	
}	

程序清单 4.1 断点操作例程

1. 定义程序运行断点

程序运行断点可以采用前面介绍的简单方法操作,也可以在断点管理器中进行操作。在 断点管理器中的操作有两种方法。

■ 在【Expression】中写入函数名称。

例如,在上面实例中的 main 函数入口处设置断点,只需在【Expression】中写入"main", 【Access】中的【Read】和【Write】属性均不选择,如图 4.15 所示,然后点击【Define】 即可。

此时,在【Current Breakpoints】窗口可以看到定义的断点列表,在C程序窗口和反汇 编窗口对应的程序行可以看到断点的红色标志。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics S	Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	24	Rev 1.00

Breakpoint <i>s</i>	\mathbf{X}
Current <u>B</u> reakpoints:	
Expression: main	Access
	Size:
Compand	1 Sytes
	Chiects
Define Kill Selected Kill <u>All</u>	se Help

图 4.15 定义程序运行断点

使用函数名称定义断点的方法,用户无需知道断点的具体地址,只需输入函数名称,方 便用户记忆。即使程序重新编译,函数地址发生变化,系统能够自动重新调整断点的位置。

■ 在【Expression】中写入函数地址

例如,同样的 main 函数入口处设置断点,此时需要知道 main 函数的具体,通过查看反 汇编窗口可以获得地址,如图 4.16 所示。在【Expression】中写入"C: 0x008F",其它设 置同方法一。其中,C表示程序属性,0x008F是 main 函数的地址(不同的编译环境,函数 地址值可能不同)。使用函数地址定义断点的方法,用户必须知道函数准确地址。

🕎 INT – 🏶 ision3 –	[Disassembly]				
🕵 File Edit View Projec	rt <u>D</u> ebug Fl <u>a</u> sh i	Pe <u>r</u> ipherals	<u>T</u> ools <u>S</u> VCS	<u>W</u> indow <u>H</u> elp	- 8 ×
🎽 😂 🖬 🎒 👗 🖻 I	1912日	∉ ∕a %)	Z 🎋 🖬		💌 🏘 州
← → \@ 🗇 🙋 🗖	I (20 🛞 💌	(m)			
🛛 👫 🗏 🖾 🄁 🔂 🕀	() ↔ ⊭ੇ 0±	Q 💭 🖤 á	y d e	🔤 🌬 🥕	
Project Workspace 🔺 🗙	16: vo	id main(vo	oid)		~
Register V 🔨	17: (
🗐 Regs	18:	ucha	ar dat,t.	;	
r0 0 😑	19:	t=0;			
r1 0	C:0x008F	E4	CLR	A	
rz 0 —	C:0x0090	FD	MOV	R5,A	
r4 0	20:	whi.	le(1)		
	21:	(
	22:		-1		17.选供和
27 0	23: C+0×0091	FD	MOV	A DS	77 医八吗
	C:0x0091	9000DB	MOV	DPTP #tempc(OVOODBI
	C:0x0095	93	MOVC	A.0A+DPTR	o⊼0022) ▼
Symbols	<				>
Mask: *	р. тит. с	🔍 Disassembl;	y		
Load "C:\\Document	s and Settin	gs\\TEMP\\	泉町//泉	1面\\复杂断点例	程\\INT" 🔼
cj >					
S ASM ASSIGN BreakDi	isable BreakE	nable Brea	akKill Br	reakList BreakS	et 😽
	nmand 🖉 Find in Fil	es /			
For Help, press F1				Т	KScope Debug for

图 4.16 查看 main 函数的具体地址

2. 定义 MOVC 代码读取断点

MOVC 代码读取断点操作属于复杂断点操作,只能在断点管理器中进行。在断点管理器中的操作有两种方法。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics	Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	35	Rev 1.00

■ 在【Expression】中写入代码变量名称。

例如,上面实例中定义了"code char temp[5]"这样一个数组,用户如果要查看读取 tempc[3]后的程序运行状态,可以在 tempc[3]后的程序运行状态,可以在 tempc[3]位置添加 MOVC 读取断点。

在【Expression】中写入 tempc[3],【Access】中的【Read】属性选中【Write】属性不选中,如图 4.17 所示,然后点击【Define】即可。

Breakpoint s	
Current Breakpoints:	
	>
	Access
Expression: tempc[3]	Read <u>W</u> rite
Count: 1	Size:
Co <u>m</u> mand:	1 😧 Ubjects
Define Kill Selected Kill <u>A</u> ll	<u>Close</u> Help

图 4.17 定义 MOVC 读取断点

点击全速运行的快捷图标 **□**,程序会停止在【C:0x0095 93 MOVC A,@A+DPTR】, 如图 4.18 所示。

🕎 INT – 🖬 ision3 – [Dis	sassembly]				
🚉 File Edit View Project De	abug Fl <u>a</u> sh Pe <u>r</u> ip	herals <u>T</u> ools	<u>S</u> VCS <u>W</u> in	dow <u>H</u> elp	- 8 ×
1 🏠 🗃 🖬 🎁 👗 🖻 🛍 🤶	♀♀│∉∉,	4 % % K	. 🖦		洲
← → \2 🙆 🙋 🔼 🚬	. 🗄 🗞 🕅 🛅				
👫 🗉 🕙 🔁 🔂 🗥	♦ ½± 0±	🗊 🖤 😹 🗉		5 3% 🗡	
Project Workspace 🔺 🗙	20:	whil	le(1)		~
Register Value 📥	21:	(-
🚍 Regs	22:				
r0 0x05	23:		dat=	tempc[t];	// 選代f
r1 0x00	C:0x0091	ED	MOV	A,R5	
r2 0x00 =	C:0x0092	9000DB	MOV	DPTR, #tempc(Ox0	ODB)
r4 0x02	C:0x0095	93	MOVC	A, UA+DPTR	J
r5 0x03	C:0x0096	FC	MOV	R4,A	
r6 0xc8	24:		dela	чу();	
r7 0x64	C:0x0097	120005	LCALL	delay(C:UUC5)	
- Sys	25:	2400	tem	<pre>x[t]=dat; ////////////////////////////////////</pre>	//与我1
a 0x03	C:OXOO9A	7400	NOV	A, #tempx(UXUU)	
	C:0x009C	20 8500	NOV	A, KS	
🖹 🗏 🚺 🍕 . 🔍 .	C:0x009D	F 564	CLD	DPL(UX82),A	
	C:0x009F	2400	ADDC	A #towny (0x00)	~
Symbols • ×		3400	ADDC	A, #CEMPX(0X00)	>
Mack: * Case (-			
, <u> </u>	о.ТКІ 📋	Disassembly	V		
× BS Read tempc[3], 1					~
BS Read tempc[3], 1					
PC >					
A LOW LOOTON DESCRIPTION	1 - Duran In Duran In 1	- Dec - 1-774	11 D	det Durchfort Durch	
B ADM ADDIGN BreakDisab	ie breakEnabl	e bréakki	11 break	List breakset Breakset	akaccess 🗸
	d / Find in Files /				<
				TKScope D	ebug for 8

图 4.18 读取完 MOVC 指令后停止

■ 在【Expression】中写入代码变量地址

产品应用笔记	
Date: 2011/02/23	

广州致远电子股份有限公司

例如,同样的在 tempc[3]位置添加 MOVC 读取断点,此时需要知道 tempc[3]的具体地址,通过查看反汇编窗口可以获得地址。tempc 的地址是 0x00DB,则 tempc[3]的地址是 0x00DE。在【Expression】中写入"C: 0x00DE"其它设置同方法一。

使用函数地址定义断点的方法,用户必须知道函数的准确地址。

注意! 在定义 MOVC 读取断点时,【Read】属性一定要选中,否则将成为程序运行断 点。【Write】属性不能选中,因为程序代码无法通过指令进行写操作。

3. 定义 MOVX 数据读取断点

MOVX 数据读取断点操作属于复杂断点操作,只能在断点管理器中进行。在断点管理器中的操作有两种方法。

■ 在【Expression】中写入外部数据变量名称。

例如,上面实例中定义了"xdata char tempx[5]"这样一个外部数据空间数组,用户如果要 查看读取 tempx[2]后的程序运行状态,可以在 tempx[2]位置添加 MOVX 读取断点。

在【Expression】中写入 tempx[2],【Access】中的【Read】属性选中【Write】属性不选中,如图 XX 所示,然后点击【Define】即可。

Breakpoints	
Current Breakpoints:	
	>
	Access
Expression: tempx[2]	Read <u>W</u> rite
Count: 1	Size:
Command:	1 Objects
Define Kill Selected Kill <u>A</u> ll <u>(</u>	<u>Close</u> Help

图 4.19 定义 MOVX 读取断点

点击全速运行的快捷图标 🗐,程序会执行完语句【C:0x00B3 E0 MOVX A, @DPTR】后停止,如图 4.20 所示。

👿 INT – Wision3 – [Dis	sassembly]				
🙀 <u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>V</u> iew <u>P</u> roject <u>D</u> e	ebug Fl <u>a</u> sh Pe <u>r</u> ipl	verals <u>T</u> ools	<u>S</u> VCS <u>W</u> in	dow <u>H</u> elp	- 8 ×
1 🏠 🚅 🖬 🍠 X 🖻 🛍 :	♀♀ 倖倖/	6 % % K	5 📭		100 C
← → (12) 🕘 🙋 🖪 🗖	. 🗄 🛞 🕅 🕲				
👫 🗒 🐼 🖓 🖓 🖓 *()	♦ ½± 0±	a 🎂 😽 🛛		1 6 🏊 🥕	
Project Workspace 🔹 🗙	C:OxOOAE	E4	CLR	A	~
Register Value 🔨	C:OxOOAF	3400	ADDC	A,#tempx(0x00)	=
B- Regs	C:0x00B1	F583	MOV	DPH(Ox83),A	
r0 0x05	C:OxOOB3	EO	MOVX	A,@DPTR	
r1 0x00	C:0x00B4	FC	MOV	R4, A	
r2 0x00	28:		dela	ay();	
	C:OxOOB5	1200C5	LCALL	delay(C:00C5)	
r4 0x02	29:		if(1	t>=4) t=0;	
r6 0xc8	C:OxOOB8	ED	MOV	A,R5	
r7 0x64	C:0x00B9	C3	CLR	с	
🗐 Sys	C:OxOOBA	9404	SUBB	A,#0x04	
a 0x02	C:OxOOBC	4004	JC	C:00C2	
ъ 0х00 🧹	C:OxOOBE	E4	CLR	A	
	C:OxOOBF	FD	MOV	R5,A	
	C:0x00C0	SOCF	SJMP	C:0091	_
Combola and	30:		else	e t++;	<u> </u>
Symbols • ×					>
Mask: *Case {	🗎 INT. c 👔	Disassembly	7		
X PS Bood towny[2] 1					
BS Read tempx[2], 1					
ð,					
5 ASM ASSIGN BreakDisab	le BreakEnabl	e BreakKi	ll Break	List BreakSet Bre	akAccess 🔽
	d / Find in Files /				<>
				TKScope I	lebug for t

图 4.20 执行完 MOVX 指令后停止

■ 在【Expression】中写入外部数据变量地址

例如,同样的在 tempx[2]位置添加 MOVX 读取断点,此时需要知道 tempx[2]的具体地址,通过查看反汇编窗口可以获得地址。Tempx 的地址是 0x00,则 tempx[2]的地址是 0x02。在【Expression】中写入"X: 0x000002"其它设置同方法一。其中,X 表示是外部数据空间属性,0x000002 是 tempx[2]的数据地址。

使用外部数据变量地址定义断点的方法,用户必须知道数据变量的准确地址。

4. 定义 MOVX 数据写入断点

MOVX 数据写入断点操作属于复杂断点操作,只能在断点管理器中进行。在断点管理器中的操作有两种方法。

■ 在【Expression】中写入外部数据变量名称。

例如,上面实例中定义了"xdata char tempx[5]"这样一个外部数据空间数组,用户如果要 查看写入数据到 tempx[4]后的程序运行状态,可以在 tempx[4]位置添加 MOVX 写入断点。

在【Expression】中写入 tempx[4],【Access】中的【Write】属性选中【Read】属性不选中,如图 4.21 所示,然后点击【Define】即可。

Breakpoints	
Current <u>B</u> reakpoints:	
<	>
	Access
Expression: tempx[4]	<u>Read</u>
C <u>o</u> unt: 1 😂	Size:
Co <u>m</u> mand:	
Define Kill Selected Kill All	ose Help

图 4.21 定义 MOVX 数据写入断点

点击全速运行的快捷图标 ➡,程序会执行完语句【C:0x007F F0 MOVX @DPTR, A】后停止,如图 4.22 所示。

👿 INT – Wision3 – [Di:	sassembly]				
🙀 File Edit View Project D	ebug Fl <u>a</u> sh Pe <u>r</u> ip	herals <u>T</u> ool:	s <u>S</u> VCS <u>W</u> in	dow <u>H</u> elp	- 8 ×
🏠 🚅 🖬 🗿 X 🖻 🔞 .	요요僅度。	6 % % 1	6. 📭	✓ #4	- H
	1 m m 110 1100		~ 8.6		
👫 🗒 🕑 🖓 🖓 👘	수 불축 8춘 [🕵	🐺 🖤 😹 🛛	I E 🔤 🛙	5 🐜 🥕	
Project Workspace 🔺 🗙	C:0x0077	C8	XCH	A,RO	~
Register Value 🔨	C:0x0078	C582	XCH	A, DPL (0x82)	3
- Regs	C:0x007A	C8	XCH	A,RO	
r0 Oxda	C:0x007B	CA	XCH	A,R2	
r1 0x00	C:0x007C	C583	XCH	A, DPH (Ox83)	
r2 0x00	C:0x007E	CA	XCH	A, R2	
r3 0x00	C:0x007F	FO	MOVX	@DPTR,A	
*5 0×00	<mark>⇒</mark> C:0x0080	A3	INC	DPTR	
r6 0x00	C:0x0081	C8	XCH	A,RO	
r7 0x01	C:0x0082	C582	XCH	A, DPL (Ox82)	
🖃 Sys	C:0x0084	C8	XCH	A,RO	
• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	C:0x0085	CA	XCH	A,R2	
ъ 0х00 🗸	C:0x0086	C583	XCH	A, DPH (Ox83)	
	C:0x0088	CA	XCH	A, R2	
	C:0x0089	DFE9	DJNZ	R7,C:0074	_
Controls	C:0x008B	DEE7	DJNZ	R6,C:0074	<u> </u>
Symbols • ×					>
Mask: <u>*</u> Case {	INT. c 🕅	🔍 Disassembl	.y		
		manual i di B	எல் சன்	有力解上间积小小	
BS Write tempx[4], 1	nd Settings\\	TEMP\\杲U	町//光町//	(夏宋町県内111)IN	1"
8					
					<u>I</u>
B ASM ASSIGN BreakDisab	ie breakEnabl	e breakKi	.11 Break	List breakSet	~
	nd / Find in Files /				
Ready				TKScope D	ebug for 8

图 4.22 执行完 MOVX 指令后停止

注意! 在定义 MOVX 读取/写入断点时,【Read】/【Write】至少必须选中一项,否则将不能形成有效的 MOVX 操作断点。

如果【Read】/【Write】全部选中,则该断点在读取/写入任何操作发生时都会形成有效的断点。

对于【Current Breakpoints】窗口中存在的各个断点,用户可以暂时关闭,使其断点作 用失效。方法是点击断点表达式前面的打勾框,使之取消打勾。由于失效的断点仍然存在于 【Current Breakpoints】窗口中,因此用户可以在需要的时候重新启用,这样比删除断点然 后再添加断点方便得多。如图 4.23 所示,就是关闭 main 函数入口处设置的断点。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronics St	ock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	39	Rev 1.00

Breakpoints	\mathbf{X}
Current <u>B</u> reakpoints:	
00: (E) C:0x008F, 'main',	
✓ 01: (A read C:0x00DE len=1), 'tempc[3]', ✓ 02: (A read X:0x000002 len=1), 'tempx[2]'	
✓ 03: (A write X:0x000004 len=1), 'tempx[4]',	
	>
	Access
Expression:	<u>R</u> ead <u>W</u> rite
Count: 1	<u>S</u> ize:
	1 🔶 Bytes
Define Kill Selected Kill <u>A</u> ll	<u>C</u> lose Help

图 4.23 关闭 main 函数处的断点

5. TKS-BU 系列仿真器技术支持

5.1 常见问题

1. 仿真器无法联机,不能正常使用

如果出现通讯失败将无法进入硬件仿真,出现这种现象的原因一般是:

- 仿真器同 PC 的通讯电缆连接不良。
- 仿真器没有接电源。
- 错误的选择了仿真器硬件驱动程序。
- 没有正确安装驱动,系统识别不到新的 USB 硬件设备。

2. 使用仿真器内部提供的电源仿真正常,而使用用户电源则不正常

仿真器可以使用外部用户板提供的电源,但在以下情况下无法使用外部电源:

- 外部电源没有从仿真头的电源输入脚引入或因为接触不好而无法引入。
- 用户外部输入的电源电压没有在 2.0V~5.5V 之间或不稳定。
- 在仿真器的设置中没有选择使用外部电源。
- 仿真头电源选择不正确。

3. 无法使用外部时钟

- 仿真头/用户板上没有晶振,或者晶振损坏不能正常工作。
- 仿真头上的晶振选择跳线没有正确设置。
- 仿真电缆同仿真器主机和仿真头之间接触不良。
- 用户没有选择使用外部时钟。

4. 单步运行后仿真器会进入死机状态,且运行和监控指示灯全部点亮。

这种现象一般出现在 C 语言调试中,或者 C 语言和汇编语言混合调试中。如果当用户 当前的源程序窗是 C 源程序,但是当前 PC 的位置却并没有在 C 源程序的有效范围内,单步 运行实际上是要求仿真器单步运行一条 C 程序语句,到下一条 C 程序语句位置停止。由于 当前的 PC 位置并没有处于 C 的有效位置,因此,仿真器只能单步运行每一条汇编程序到下 一条 C 程序语句位置。如果这期间的汇编语句较多,可能会耗费较多的时间。仿真器连续 的单步运行,不再接收其它命令,好象进入死机状态。连续快速的在单步运行和监控不断切 换所以监控和运行指示灯会全亮。

例如,如果用户当前的 PC=0,这时在 C 源程序中不会有程序运行位置指示,但是在汇 编窗口中运行指示在 PC=0000H 位置。如果用户把当前的窗口点击到 C 程序窗口,则仿真 器认为下一个单步将运行到 main()函数位置,在用户要求单步运行后将单步运行 PC=0000H 到 main()函数期间的所有汇编指令,可能要耗费较多的时间。

采用全速运行加断点的方式可以解决这个问题。

5.2 联系我们

感谢您选用 TKS-BU 系列仿真器,我们将竭诚为您提供技术服务,帮助您解决在使用 仿真器开发过程中遇到的问题。为了尽快解决问题,不影响您的开发进度,我们建议您通过 下面的方式联系我们,获得技术支持。

电话 (传真)

使用电话沟通交流时最快的解决问题的途径。请您在拨通电话之前,整理好您的问题, 将仿真器放置在计算机和电话机旁边并处于联机状态,我们的技术工程师会根据您的操作来 分析您提出的问题。

技术支持电话: 020-22644360

电子邮箱

使用电子邮件您可以详细的说明描述您遇到的问题,也可以提供测试程序或工程文件 等,我们更有针对性的帮您分析解决问题。

技术支持 Email: <u>TKS@zlgmcu.com</u>。

BBS

欢迎访问周立功单片机论坛 http://www.zlgmcu.com.cn/index.asp,我们为仿真器开设了 专门的 BBS,并安排工程师轮流值日制度,对于用户提出的全部问题,可以得到我们详尽 的技术解答,同时也可以得到其他有经验的网友朋友的回答。

维修服务

如果您在使用过程中遇到仿真器损坏的现象,请寄给广州致远电子有限公司维修部,由 生产厂商直接快捷地为您服务,详细的联系方式如下:

公司: 广州致远电子有限公司

地址: 广州市天河区车陂路黄洲工业区3栋2楼

电话: 020-22644245

注意!由于仿真器属于特殊产品,需要用户在开发环境里正确的设置才能正常使用,所 以多数情况下仿真器出现问题可能是设置不正确引起的,而不是仿真器损坏,用户不需要返 修而解决问题。如果您认为仿真器出现问题,我们建议您在决定返修前,与我们的技术支持 工程师进行联系,确认仿真器是否真正的出现硬件上故障要维修。另外,您需要将仿真器的 故障现象和您的详细联系方式写成文字资料,与仿真器一同返回,这样我们的维修人员能根 据您提供的资料快速的进行处理,节省您的维修时间。

5.3 结束语

TKS-BU 系列仿真器是广州致远电子有限公司在 NXP 和 Keil 公司支持下推出业界领先的系列仿真器,采用当前最先进的 HOOKS 仿真技术,设计独到的仿真性能处于全球的全面领先水准。

再次感谢您选用 TKS-BU 系列仿真器,希望能够带给您帮助和惊喜,给您不一样的开 发感觉,让您如虎添翼,项目早日成功!如果您遇到问题,请联系我们的技术支持工程师或 访问我们的主页 <u>http://www.zlgmcu.com</u>。

产品应用笔记	©2011 Guangzhou ZHIYUAN Electronie	cs Stock Co., Ltd.
Date: 2011/02/23	42	Rev 1.00

销售与服务网络

广州致远电子股份有限公司

地址: 广州市天河区车陂路黄洲工业区 7 栋 2 楼
邮编: 510660
网址: www.zlg.cn

全国销售与服务电话: 400-888-4005

销售与服务网络:

广州总公司 广州市天河区车陂路黄洲工业区7栋2楼 电话: (020)28267985 22644261

北京分公司

北京市海淀区知春路 108 号豪景大厦 A 座 19 层 电话: (010)62536178 62635573

深圳分公司

深圳市福田区深南中路 2072 号电子大厦 12 楼 电话: (0755)83640169 83783155

武汉分公司

武汉市洪山区广埠屯珞瑜路 158 号 12128 室(华中 电脑数码市场) 电话: (027)87168497 87168397

成都分公司

成都市一环路南二段 1 号数码科技大厦 403 室 电话: (028)85439836 85432683



上海分公司:上海

上海市北京东路 668 号科技京城东楼 12E 室 电话: (021)53865521 53083451

上海分公司:南京

南京市珠江路 280 号珠江大厦 1501 室 电话: (025)68123923 68123920

上海分公司:杭州

杭州市天目山路 217 号江南电子大厦 502 室 电话: (0571)89719491 89719493

重庆分公司

重庆市九龙坡区石桥铺科园一路二号大西洋国际大 厦(赛格电子市场)2705室 电话: (023)68796438 68797619

西安办事处

西安市长安北路 54 号太平洋大厦 1201 室 电话: (029)87881295 87881296

请您用以上方式联系我们,我们会为您安排样机现场演示,感谢您对我公司产品的关注!